

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Megjelenik
hétféltől kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Helyben, házhoz hordva:
Félévre 18 korona.
Egy óra 8 korona.
Vidéken:
Félévre 18 korona.
Egy óra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

Megkezdődött az új olasz offenzíva. Albániában heves harcok.

A nyugati harctér hírei.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, aug. 14.

Olasz harctér:

A Tonaló-vidéken az ellenség tegnap megkezdte a már hosszabb idő óta várt támadást. A támadások délelőtt a Noci és a Carica di Genova patak forrás vidékén levő őrszeink ellen, előretörésekkel. Délután erős tüzérségi előkészítés után megkezdődött a támadás tonaloi állásaink ellen. A harc reánk nézve kedvezően folyt le. Egyes előretolt negyvidéki erők visszahúzásától eltekintve az olaszok sehol sem tudtak sikert kivinni. Egyébként a délnyugati harctéren nem történt különös esemény.

Albán harctér:

Albániában a devoli-völgytől keletre szászaljai hatalmukba kerítettek néhány ellenséges támaszpontot.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.

Berlin, aug. 14.

Nyugati harctér:

Ruprech trónörökös hadserege: Előretörési harc az Yser és a Scarpe között. Harrystól délre és a Lystól délre az ellenségnek előretöréseit megfiúsítottuk.

Bob vezérezredes hadserege:

A Somme mindkét oldalán és az Avretől északra részleges harcok. Vlassinitól nyugatra és délnyugatra újból támadott az ellenség. A támadás Conny mindkét oldalán tűzünkben összeomlott, tovább délre az ellenséget ellentámadással vertük vissza.

A német trónörökös hadserege:

Vesló mentén Reimstől északra kisebb gyalogsági harcok.

Bolle hadnagy 30, Lortzer főhadnagy 29, Roth hadnagy 20 ik légi győzelmét aratta.

Ludendorff.

(Min. eln. sajtóosztálya.)

LEGÚJABB.

(A „M. F. U.” éjjel érkezett telefonjelentései.)

Bécs nem látogatják többé az olasz repülők — mi sem Rómát. — Angol hivatalos jelentés a „hü cseh népről”. — Küsszöbön új offenzívánk az olaszok ellen. — A világ legnagyobb légi csatája.

A vatikánhoz közel álló körökben beszélik, hogy a pápa az olasz kormánytól lépéseket tett a kieszközölte, hogy az olasz repülők kiméjék meg Bécsét, viszont az osztrák kormány ígéretet tett, hogy Rómát az osztrák repülők kimélni fogják. A meg egyezés nemsokára létre jön.

Rotterdamból jelentik: Az angol kormány hivatalosan közli, hogy a háború kitörése óta a cseh nép az entente közös ellenségeinek (tehát nekünk és a németeknek) minden módon ellenállott. Jelentékeny sereget küld a harcokra. Oroszországban valamint

Szibériában azért harcol, hogy a német betörésnek gátat vessen. Ebben a törekvésben, hogy függetlenségét kivívja Csehország. Angolország a cseheket önálló szövetségesnek tekinti. Három különböző harctéren küzdő cseh seregeket, mint szövetséges sereget egységesen elismeri, amely a központi hatalmak ellen háborút visel.

Félhivatalos francia „Havas-ügyenökség” jelenti, hogy Olaszországban arra számítanak, hogy Ausztria-Magyarország részéről a legújabb offenzíva közvetlen küszöbön áll, mert most biztosra lehet venni, hogy a Piave medre hosszabb ideig száraz marad.

Hága. A Somme fronton, csütörtökön és pénteken lefolyt légi csata a legnagyobb volt, melyet valaha megírtak. 51 angol repülőgépet lőttünk le csütörtökön a hivatalos jelentések szerint s ez csak kis töredéke volt a harcba küldött angol s francia repülőgépeknek.

A hagymaárak fokozatos emelkedése.

A hagyma szezon végéig 33 százalékkal emelkednek az árak.

A „Makói Független Ujság” már hetekkel ezelőtt jelezte, hogy a hagyma árát az intéző bizottság úgy fogja megállapítani, hogy már most megállapíthatnák az árak január havának végeig s pedig úgy, hogy az árakba bele lesz kalkulálva a beszáradás s az esetleges rothadás s csirázás.

Persze az ilyen árkiszámítás nagyon is bonyolult, mert ahány féle a hagyma, annyiféle a beszáradás s a rothadás, mégis közlünk egy tudomásunkra jutott tervezetet, amely szerint a hagyma árak fokozatos emelkedése február hó végeig van kimutatva táblázatosan s amelyből mindenki megláthatja, hogy százalékokban milyen arányú lesz a hagyma árának emelkedése.

A táblázat itt következik:

Alapár — aug. 15-ig 90—K	—
aug. 16-tól aug. 30-ig 93-60	4 ⁰ / ₁₀
szept. 1-től szept. 15-ig 95-40	2
„ 16-tól „ 30-ig 97-20	2
okt. 1-től okt. 15-ig 98-55	1 ¹ / ₂
„ 16-tól „ 30-ig 99-90	1 ¹ / ₂
nov. 1-től nov. 15-ig 101-25	1 ¹ / ₂
„ 16-tól „ 30-ig 102-60	1 ¹ / ₂
dec. 1-től dec. 15-ig 103-95	1 ¹ / ₂
„ 16-tól „ 31-ig 104-30	1 ¹ / ₂
jan. 1-től jan. 15-ig 107—	3
„ 16-tól „ 31-ig 109-70	3
febr. 1-től febr. 15-ig 113-30	4
„ 16-tól „ 28-ig 218-70	6
	33 ⁰ / ₁₀

Persze ez a táblázat kizárólag a vöröshagyma árára szól s egyelőre még csak tervezett.

Csanádmegye a múlt hóban.

A közigazgatási bizottság ülése.

Csanádmegye közigazgatási bizottsága ma tartotta rendes havi ülését Justh János dr. főispán elnöke alatt. A közgyűlésnek legérdekesebb tárgya az alispán jelentése volt, melyben a csanádmegyei termés-eredményekről számolt be. Az alispán jelentésének ezen részét itt közöljük:

Tekintetes közigazgatási bizottság!

A vármegyét érdeklő fontos kérdések közül a termés kérdése volt az, ami elsősorban igényt tarthat az

érdeklődésre. A hó folyamán személyesen tárgyaltunk a közélmezési miniszteriummal a vármegye részéről szolgáltatandó kontignens felől, a tárgyalás eredménye az lett, hogy a vármegye 2100 vagon buza s 150 vagon árpa beszolgáltatására lett kötelezve, aminek eddig is már megfelelt javarészt. A felosztás az egyes járások között a következőképp történt: Makó város 195, a központi járás 269, a nagylaki járás 416, a battonyai járás 635, a kovácsi járás 615 vagon beszolgáltatására lett kötelezve. Az ezenfelül maradt mennyiség a hadi termény útján részben a termelőkhöz jut vissza, részben a községek lakosság ellátására fog fordíthatni. Ami az ellátatlan, nem termelő fogyasztók ellátását illeti, még a miniszterium rendelkezésének vétele előtt megtettem a szükséges intézkedéseket, hogy ezek ellátása a községek adminisztrációjának keretén belül történhessenek.

Ezen jelentéssel egyúttal beszámolókat a folyó évi termés-eredményről, ami sajnos, alatta maradt a várakozásnak, jölehet vérmes eredményeket nem fiúztunk hozzá. A tartós szárazság káros hatása mindinkább nyilvánvaló ami főleg a tengeri termésnél mutatkozik.

Makó város területén a buza hozama kat. holdankint átlag 5 mm., árpából 5.5 mm., rozsból 0.9 mm., zabból 7.7 mm.

Tüzeset két ízben fordult elő, egy esetben jelentéktelen kárt okozva, a másik esetben a kárösszeg 15528 korona. Munkászavargás vagy munkabeszüntetés nem fordult elő. A cséplést gátolta az, hogy kellő időben nem juthattak hozzá a cséplészhöz, azonban most már annyira előrehaladt, hogy pár nap muiva befejezt nyer. A tengeri termés kilátás kat. holdankint 10 mm., a város határának egynegyed részében azonban tengeri termés nem lesz.

II. Központi járás.

Ambrózfalva 6 mm buza, 4 és fél mm árpa, 4 mm rozs, 3 mm zab, Apátfalva 5 mm buza, 4 és fél mm árpa, 5 mm zab, Csanádaberti 4 és fél mm buza, 3 és fél mm árpa, 5 mm rozs, 3 mm zab, Eödeák 7 mm buza, 6 és fél mm árpa, 6 mm rozs, Királyhegyes 5 mm buza, 2 mm árpa, 3 mm rozs, 2 mm zab, Magyar-csanád 5 mm buza, 5 mm árpa, 4 mm rozs, 4 mm zab, Nagymajláth 4 mm buza, 3 és fél mm árpa, 3 és fél mm rozs, 4 mm zab, Pitvaros 6 mm buza, 4 mm árpa, 4 mm rozs, 3 mm

zab, Püspöklele 4 és fél buza, 2 mm árpa, 4 mm rozs, 1 mm zab.

Tüzeset nem fordult elő, ugyszintén munkászavargás sem. Az aratást gátolta, hogy kezdetben nem állott elegendő munkaerő rendelkezésre, a cséplésnél viszont a szén hiánya. A tengeri termés az egész járás területén nagyon rossznak mutatkozik. A cukorrépatermést a bagoly-pille jóformán teljesen tönkretette.

III. Kovácsközi járás.

Mezőkovácsközi 5 mm buza, 5 mm árpa, 5 mm rozs, 3 mm zab, Ref. Kovácsközi 5 mm buza, 4 mm árpa, 5 mm rozs, 2 mm zab, Véghegyháza 5 mm buza, 4 mm árpa, 5 mm rozs, 2 mm zab, Nagybánhegyes 6 mm buza, 3 mm árpa, 6 mm rozs, 2 mm zab, Osnádapáca 5 mm buza, 3 mm árpa, 3 mm rozs, 2 mm zab, Magyarbánhegyes 5 mm buza, 4 mm árpa, 4 mm rozs, 4 mm zab, Dombiratos 5 mm buza, 4 mm árpa, 4 mm rozs, 2 mm zab, Kunágotya 7 mm buza, 11 mm árpa, 3 és fél mm rozs, 3 mm zab.

Tüzeset csak Ref. Kovácsközán fordult elő, ahol körülbelül 50 mm buza égett el a cséplőgéppel együtt. A munkamenet mi sem gátolta. A cukorrépa és dohánytermés kilátása gyenge, még rosszabb a tengeri, amelyből évek óta nem volt oly silány termés, mint az idén. Helyenkint még csak termett vajami, de némely helyütt épen semmi.

IV. Battonyai járás.

Battonya 5.5 mm buza, 5 mm árpa, 5 mm rozs, 6 mm zab, Tornya 3.5 mm buza, 3.5 mm árpa, 3.5 mm rozs, 3 mm zab, Mezőhegyes 11 mm buza, 9 mm árpa, 12 mm rozs, 5 mm zab, Dombegyháza 5 mm buza, 4 mm árpa, 4 mm rozs, 2 mm zab, Kevermes 5.5 mm buza, 6 mm árpa, 6 mm rozs, 5 mm zab, Kisiratos 5.5 mm buza, 6 mm árpa, 6 mm rozs, 5 mm zab.

V. Nagylaki járás.

Nagylak 5.5 mm buza, 5.5 mm árpa, 6 mm rozs, 5 mm zab, Osnádpalota 5.5 mm buza, 5.5 mm árpa, 4 mm zab, Sajtény 5.5 mm buza, 3 mm árpa, 4 mm rozs, 3 mm zab, Kövegy 5.5 mm buza, 5.5 mm árpa, 4 mm zab.

A tengeri termés egyik járásban sem mondható kielégítőnek. Mindent összevéve a gazdasági év eredménye nem mondható vigasztalónak, különösen figyelembevéve az egyéb élelmi cikkekben is mutatkozó hiányokat, a meglevőknek az egyre fokozódó áremelkedést, ami a középosztály megélhetésének nehézségeit a végletekig fokozza.

Felkérjük a Makón lakó vendéglátó szülőket, hogy az osztrák gyermekeket engoejék el délutánonként 3 órára kath. körbe, hol a tanítójuk velök foglalkozik. A tanúkat pedig arra kérjük, hogy alkalmilag, ha bejönnek hozzák be a gyermekeket és engedjék el őket a kath. körbe tanítójukhoz.

Károly király a német főhadiszálláson.

Az orosz állapotok és a béke kérdéséről tárgyalnak az uralkodók.

Károly király ma reggel a német főhadiszállásra utazott. Kiséretében ugyanoda utaztak Hunyady József gróf első főudvarmester, Burián István gróf külügyminiszter, Arz báró vezérkari főnök.

Berlinből jelentik: Boris Bolgár herceg tegnap ideérkezett és innen a főhadiszállásra utazott.

Burián István gróf külügyminiszter ma délután hosszabb megbeszélést folytatott Tisza István gróffal Bécsben. Tisza innen azonnal az olasz frontra utazott, hogy átvegye az ezredparancsnokságot. Azonkívül Wekerle Sándor miniszterterelnökkel is behatóan tanácskozott Tisza István gróf. Az időszerű külpolitika legfontosabb kérdései kerültek ez alkalommal szóba, alkalmasint a témákról foly a bécsi konferencia is.

A bécsi Neue Freie Presse vezető helyen azt írja, hogy a német főhadiszálláson roppant fontos tanácskozások lesznek. A legutóbbi hetek politikai és katonai eseményei oly rendkívüli jelentőségűek, hogy azok felett beható eszmecsereket kell folytatni. Előtérben állnak az oroszországi események. A Presse mellett foglal állást, hogy a központi hatalmak nemcsak katonai, hanem politikai és gazdasági tekintetben is egyesítsék erejüket. A német főhadiszálláson tartózkodik Hintze külügyi államtitkár, Hartling birodalmi kancellár, Helfferich moszkvai német nagykövét és Burián külügyminiszter. A konferencia tárgya, az oroszországi zavarok, illetőleg az a kérdés, minő magatartást tanúsítsanak a központi hatalmak Oroszországgal szemben. Nem szenved kétséget, hogy a tanácskozás során szóba került a legutóbbi napokban Moszkvában az a javaslat, hogy különböző semleges államok a hadvi selőknél békepuhatoló mozgaimat tervezzenek.

Szilva átvétel.

Értesítjük a közönséget, hogy Makó város központi szeszőzdéjében a szilvát és a szilvacéfrét a város bármikor átveszi. Átadhatók továbbá ezen anyagok a városháza udvarán is, továbbá Iritz Sámuel özv. cégnél és Baranyai János italmérőnél.

A nyári szilva ára kilogrammonként 28 fillér, azaz: Huszonnyolc fillér, céfréé 22 fill. azaz: Huszonkettő fillér, 5 fokosnál erősebbé 32 fillér.

Figyelemztetjük a lakosságot, hogy a szilvát állatok etetésére felhasználni tilva van, a közegóink, valamint a pénzügyőrség a szilva felhasználását szigorúan ellenőrzik s a rendelet ellen vétők 2 hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők.

Ujjászervezik az egész országban a közlelmelmezést.

A közlelmelmezési miniszter leiratot intézett az ország összes törvényhatóságaihoz, amelyben jelzi, hogy a miniszterium a közlelmelmezés adminisztrációjának országos rendezéséhez készül, s ehhez részletes adatokra van szüksége arról, hogy mikén intézték az egyes törvényhatóságok a közlelmelmezést. Még pedig saját kezelésében bonyolítja-e le a törvényhatóság a közlelmelmezést, vagy pedig kereskedők útján?

Sulyt helyez a miniszter arra, hogy a törvényhatóságok pontosan jelentsék be, hogy miként történik a lakosság részére kiutalt élelmiszerek átvétele és elosztása.

Teljesen megbízható, hiteles adatokat tartalmazó részletes kimutatást kér a miniszter arról, hogy az élelmiszerek elosztásánál az egyes élelmi cikkek után költség, illetve jutalék címen milyen összeget számítanak fel.

Ezen adatok alapján egységes elvek szerint szervezik meg az egész országban a közlelmelmezés céljaira szolgáló közszükségleti cikkek elosztásának rendjét és egységes jegy rendszer mellett egységes árakat léptetnek életbe az egész országban.

NAPI HIREK

LAPUNK LEGKÖZELEBBI SZÁMA a mai ünnep miatt szombaton reggel a rendes időben jelenik meg.

Csanádmegyei jegyzők segítése. A m. kir. belügyminiszterium Szundi Béla ref. kovácsközi, Unger Kálmán mezőkovácsközi, Kalmár Alfréd végegyháza, Lapu Imre kövegyi, Agonás Pál tornyai, Gyórfy Péter dombegyházi és Kucsovsky Béla nagymajláthi községi jegyzőknek egyenkint 500-500 korona, Tolnai Eadre pitvarosi, Bakai Gyula nagylaki, Engelmann Gyula csanádpalotai, Bankó Pál és Chrenka Mihály nagybánhegyesi, Saja Imre kunágotai, Georgievits Miklós Battonyai, Kovács Kálmán magyarbánhegyesi és Gyórfy Gyula mezőhegyesi k. segédjegyzőknek egyenkint 320-320 korona rendkívüli háborus segélyt adományozott, amelyet az illetők részére nyomban folyóvá tették.

Hagymakészlettulajdonosok figyelmébe. Mindazok, akik hagymakészlettel rendelkeznek s azt a Zöldségközpont útján kívánják a közszükséglet fozezésére följajnlani, ebheli készségüket a Zöldségközpont makói kirendeltségének az Aradcsanádi Gazdasági Takarékpénztár épületében levő hivatalos helyiségében e hó 16. án, pénteken jelentsék be.

Makói katona támogatása a fogságban. Özv. Szabó Sámuelét Makó, értesítjük, hogy fia Szabó Antal 5. honvéd ezredbeli gyalogos, 1917. november 2 án Rybinskben Guberi Jaroslaw, a swéd vörös kereszt útján szeretet adományban részesült. A nyugtát átveheti Makón a vöröskereszt kórházban.

A katonaság segít felszántani a földeket. A földmivelésügyi miniszterium elhatározta, hogy a hadügy miniszteriummal egyetértően állami akciót folytat a gépszántás megkönnyítése érdekében. Ebből a célból a miniszterium a hadügyminiszteriummal egyetértően kötelezte a Ganz Danubius gyárat és a győri Magyar Waggon és Gépgyár Rt.-ot, hogy az általuk gyártott gézek megfelelő hanyadát a földmivelésügyi miniszteriumnak engedjék át. Ilyenformán összesen hatvan darab gézekét fog a földmivelésügyi miniszterium beszerezni és ebből 15 már ősszel használatba kerül. A miniszterium a hadügyminiszteriummal együtt külön katonai gépszántó csoportokat fog alakítani, melyeket aztán mérsékelt díjért a gazdák rendelkezésére bocsátanak.

Elvesztett e hó 9-én pénteken reggel a Kálmán-utcán a főtérig egy sárga bőr pénztárca pénzzel és okmányokkal. Kéretik a megtaláló, hogy az okmányokat küldje vissza postán, a pénzt megtarthatja.

Az új korpaeállítás. A nemtermelők korpaszükségletének biztosítása végett a Korpaközpont köriratot intézett a vármegyei takarmányelosztó bizottságokhoz. Az új rend szerint a szükséglet kielégítése községenként történik, még pedig olyan módon, hogy minden község összeírasi iven bejelenti szükségletét a vármegyei takarmányelosztó bizottsághoz. A bizottság ennek alapján előterjesztést tesz a Korpaközpontnak és ez utalja ki a községeknek a korpát. Minden ellátatlan kielégítése ezen az uton fog történni, azokat a nagyipari, vagy katonai felügyelet alatt álló üzemekeket kivéve, amelyeket a földmivelésügyi miniszter útján ugyancsak a Korpaközpont lát el.

Az idei tengeri zár alá vétele. A kormány a hivatalos lap mai számában közzétett rendeletével zár alá helyezi az 1918. évi tengeri termést s szabályozza a tengeri készletek felhasználását és forgalombahozatalát. Megállapítja a fejadagot is, amely a következő: Rendszeres őstermelői munkát végző 15 éven felüli férfi és női munkás részére tengeriből havonként és fejenként 15 kg., a rendszeres őstermelői munkát végző 15 éven aluli férfi és női munkások, ugyszintén az őstermelői munkások családtagjai részére havonként és fejenként 12 kg. Mindenké más részére, ideértve a rendszeres mezőgazdasági munkát nem végző őstermelőket is, a havonként és fejenként fogyasztható tengerimennyiség 10 kilogramm. Tengeri szállításához szállítási, őrléshez 22

pedig őrleési tanúsítvány szükséges. A rendelet felhatalmazza a közlekedési minisztert, hogy a szükséghez képest elrendelhesse a tengeri rekvizitálását.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Bálint Ferenc Rózsa Piroskával, Kohajda Mihály Erdei Eszterrel, Tóth József Dávid Rozáliával. Elhaltak: Csertus Ilona 11 hónapos, Fűrge Imre 31 éves, öz. Fekete Mihályné Gávai Anna 63 éves, Ménesi Gáborné Hegedüs Kis Erzsébet 64 éves korában.

Kalandok a szegedi vonalon.

Hogy szereznek helyet a leleményes emberek?

A háborus utazás viszontagságai ügyesebbekké, élelmesebbekké tette az embereket, azokat, akik gyakran kénytelenek vonatra ülni. Az élelmeselek első csoportjába tartoznak azok, akik cselédjüket, vagy az inasukat előre kiküldik az állomásra, hogy már a betoló vonatra ugorjanak föl helyet biztosítani. Ez azonban nem mindig válik be, sőt van az utasoknak egy másik tőmege, amely „ellelemességgel”, éppen az ilyen helyet lefoglalókra tart vadászatot.

Szerdán délután is, mint mindig, rogyásig megtelt a szegedi személyvonat. Indulás előtt egy negyedórával érkezett az egyik elsőosztályú kocsi két fiatalember. Még csak hálvány reményük sem lehetett, hogy ülőhelyhez jutnak. Ők azonban elszántan járnak fülkéről-fülkére. Az egyik fülke hat helyéből három üres volt. Az ablaknál ifjú pár ült szemben egymással, az ajtónál egy beretvált arcú, peckes tartású utas. A három üres hely fölött kofferek, kalapskatulyák. A két fiatalember leül.

— Foglalt! — mondta a peckes beretvált arcú.

A két fiatalember jobban megnézi s akkor látják, hogy ennek az utasnak a gallérja s kézeleje kauscsuk. Hm. Kauscsukgalleros-kézelős utas az első osztályon. S az a peckes tartás s a fölfelé fésült haj. Ez csak inas lehet.

— Es már itt vannak a gazdái, — rohan rá üvöltő kérdésével az egyik fiatalember.

— Nincsenek — s megnézte az óráját — de rögtön megérkeznek.

— Hát akkor mondja meg nekik, hogy keressenek maguknak helyet, mert ezt a két helyet ezennel lefoglaltuk!

— Es én a harmadikat! — lépett be egy másik utas a folyosóról.

S hiába volt minden láрма, mikor az uraságok megérkeztek. A kalauz is, a forgalmi tiszt is elutasította őket panaszukkal, mert helyet előre lefoglalni nem lehet.

S midő már ment a vonat, a két fiatalember nevetve vallotta be, hogy már negyedik esetben jutnak hasonlóan helyhez.

Ez a legfőbb baj a háborus utazásban: nincs hely! Azonban már néhány hét óta az utasok ötleteiből tudnak magukon segíteni. A folyosón furcsa kis széket, három lábú alkalmatosságot helyeznek el, ez az ülőhelyük. Kis vadásszék ez, melyet játékereskedésben árulnak.

Pár héttel ezelőtt még 22—24 korona volt az ára, hogy azonban kitűnő „helypótló”-nak él, 45—50 koronáért árusítják.

S a számító élelmesség kihasználja az utasok fáradalmát. A napokban a vonaton a következő jelenetet figyeltem meg:

Egy cingár fiatalember — Pesttől harminc kilométernyire — bejön az első osztályba. A kabátja alól kihuz három ilyen kis vadásszéket.

— Misszire utazóknak igen ajánlom, — fordul az álló utasokhoz — mindössze ötven korona az ára. Es nem elveszett pénz. Betehelő a kofferbe s hasonló alkalmakkor használni tetszik.

Két szék azonnal elkelt, a harmadikra egy kövér ur alkudott. Negyvenet ígért, de nem kapta meg. Múlnak a negyedórák, egymásután rohantak el állomások és bakterházak, a kövér ur már féllábon álldogál, mint a golya, hogy a másik lábát pihentesse. A cingár ur pedig kényelemmel üldögélt a székén. Szólnok után megszólal az ur.

— Nna! Adja hát azt a széket. Itt az ötven korona.

— Annyiért már nem eladó. Hetven az ára.

S a fáradt kövér mérgesen köhintett, de kifizette.

S még egy kereset forrásról tudok, mely a háborus utazás viszontagságaiba kapcsolódik — szélhámossal.

Elsőosztályú kocsiiban játszódtok le ez is. Szereplő köre egy vékonykékű, szegény és uriasan öltözött nő volt. Szőregeen kijött a fülkéből s halk hangon megszólítja az egyik utast, akiről látta, hogy nagyon fáradt és föltételezte, hogy megszire utazik.

— Átadnám a helyemet — szólott diszkrétan és csendesesen — husz koronáért.

Az utas előbb megyeződött, de aztán kezébe csuszította a husz koronát.

Szegedig négy utasnak adta el a helyét így diszkrétan. S mindegyiknek megmondta:

— Az első fülkében mozdonyirányban az ajtó mellett.

Szegeden kiszállott s ekkor egyszerre négy is rohant a fülkébe, arra az egy helyre. Persze láрма, civódás, hívták a forgalmi tisztet. S miután még azt sem lehetett megállapítani, hogy melyik volt az, zki először fizette ki az ülés árát, nem volt más tenni, minthogy Pestik felváltva ültek négyen ezen az egy helyen.

SZINHÁZ

Színházi heti műsor.

Csütörtök délután olcsó árakkal: *Magnás Miska* nagy operett.

Csütörtök este bérletszűnetben másodsor: *Özvegy kisasszony*.

Péntek páratlan bérletben itt először: *Tavaszi és szerelem* nagy operett.

Szombat páros bérletben másodsor: *Tavaszi és szerelem*.

A ref. ó-temetőben színes téglából épült

családi sirbölt eladó.

Felvilágosítást a csősz ad.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Már nem tart sokáig méltóságos asszonyom. Ma éjjel bizonyosan végzünk! Ejjél után beküldünk Elemért. Ez a legalkalmasabb időpont. Kedves nőcskéje akkorra már a boldogok álmát fogja aludni és Elemér lesz iránta annyi gyöngédséggel, hogy nem fogja háborgatni.

— Hetyes! bölintott fejével Lorántffyné. Most csak azt mondja meg, mit főztek ki voltakép?

— Bocsanat méltóságos asszonyom, nem lehet mindent elmondani. Nagyon sokáig tartana és ennyi időnk mos nincs! De bizzék bennem! Ma éjjel végezni akarunk!

— Végezzenek is, mert én igazán meguntam már az ágyban voló hentergést.

E pillanatban léptek hallatszotak — Elemér jól ismert léptei. Lorántffyné visszaesett a párnákra s behunyva szemét egész mozdulatlanul feküdt. Dinnyés pedig leterdelt az ágy előtt, mintha a betegért imátkoznék.

Elemért meglepte e jeleket. Dinnyés most felalott s fájdalmas arcot vágva felfoházkodott:

— Nagyon, nagyon rosszul van a szegény méltóságos asszony.

Elemér behívtá az orvost.

— Rosszabbul lett anyám? kérdé aggódva.

— Inkább rosszabbul lett, mint jobban, jön a válasz.

— Akkor hát nem megyek a szál-lásomra! jelenté ki Elemér. Majd inkább levelet írok nőmnek s tudtára adom, hogy ne várjon, sőt esetleg őt is ide hívom. Hadd legyen körülöttem.

— Ahogy parancsolja Nagyságod! hajtotta meg magát az orvos.

Dinnyés pedig hegyezte a füleit.

— Hohó! gondolá magában. Ez nem jó lesz! Hogy Ilonka már most ki jöjjön, ez nem illik össze ter-vünkkel.

Elemér csakugyan megírta a levelet. Tartalmát mindenki tudhatta, mert Elemér nem csinált belőle titkot. Dinnyés is kiment, hogy a levél elküldését lehetőleg meggátolja.

(Folyt. köv.)

KIADÓ FÖLDEK.

Hagyma, vetemény és gabona-termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL.

Tűzifa-fűrészelést

motorral olcsón vállal

Szell Sándor

Barcsai-utca 8. szám.

A hadisegélyek kifizetési rendje.

A hadisegélyben részesült egyének az alant felsorolt napokon kötelesek jelentkezni a segély összeg felvétele végett Makó város adóhivatalánál.

Aug. 16-án az I. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 17-én a II. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 19-én a III. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 21-én a IV. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 22-én az V. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 23-án a VI. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 24-én a VII. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 26-án a VIII. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 27-én a IX. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 28-án a X. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 29-én a nyugdíjasok és elmaradtak.

A kifizetés mindennap déltűn 3 órától 6 óráig eszközöletnek, felhivatnak ezért a hadisegélyben részesülők, hogy a pénztárnál a kifizetés megkönnyítése végett apró pénzzel lássák el magukat és figyelmeztetnek, hogy a fizetésnél szám szerint jelentkezzenek.

Vendéglátó családok figyelmébe. Az osztrák gyermekeket vendéglátó családokat kérjük, ne engedjék meg a gyermekeknek, hogy minden bejelentés nélkül helyet cseréljenek. Az ilyen helycserélés csakis a gyermeknyaraltatási bizottság révén (rendőrség épületében) történhetik. Felhívjuk továbbá figyelmüket arra is, hogy a gyermekek komoly betegsége esetén forduljanak valamelyik kerületi orvoshoz, vagy jelentsék be telefonon a bizottságnak. Kivánatos lenne, ha a vendéglátó család névét és lakását tartalmazó cédulát hordana magával minden bécsi gyermek, hogy eltévedés esetén a németül nem beszélő járókelők is utbaigazithassák.

Liszt kiosztás az osztrák gyermekek részére. Az osztrák gyermekeket vendéglátó családok részére a liszt kiosztás csütörtökön veszi kezdetét és pedig a következő figyelembe vétele mellett. Minden gyermek után 10 kgr. liszt van megállapítva, ezuttal azonban csak fele, vagyis 5 kgr. lesz kiutalva 3 heti időtartamra, a másik fele pedig 3 hét múlva. A lisztet mindenki, tehát azok is, akik az állomásnál nem kaptak lisztjegyet, meg fogják kapni. A lisztutalvány kiosztása a rendőrség épületében levő polgárőrszobában történik és pedig a belterületen lakó családok részére csütörtökön pénteken és szombaton reggel 8—12 ig és délután 3—5 ig, míg a külterületen lakók részére vasárnap délelőtt 9—12 ig. Felhívjuk ezért a vendéglátó családokat, hogy a fenti napokon a rendőrségi polgárőr szobában jelentkezzenek és hozzák el magukkal a gyermekeknek levő igazoló jegyeket is. A liszt kimérésével Iritz Mór (főtér), Keresztényfogyasztási Szövetkezet (Szeged-utca) és Varga Gyula (Szeged-utca) czegeket bízták meg. A czukor kiosztás ugyanilyen módon fog történni, mihelyst a kiutalt czukor mennyiség megérkezik. Erről szintén a lapok útján fog a közönség értesítettetni.

A verebesi és bánomi szőlőben szőlő-, gyümölcs- és pusztá-

Földek eladó.

Értekezni lehet
Iritz Miksával.

Kiadó föld.

A várostól mintegy 12 kilométerre, a királyhegyesi-ut mentén, Siket Sámuel szomszédságában

ÖT KÖBLÖS FÖLD

gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a „Makói Független Újság” kiadóhivatalában.

Tinták!

Mindenféle színben kis és nagyobb üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,

arab mézgaoldat ecsettel, szintetikon nagy tubusban, bélyegzőpárnák és festékek olcsó árban beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR

papírkereskedésében, Szegedi-u. 1.

— NINCS PÁRJA A „Gavallér” nikotinmentes cigarettá hüvelynek. Kapható Kovács Sándor papírkereskedésében Szegedi utca 1. szám.

Hordókat

— minden nagyságban vesz —
Iritz Sámuel özv. cég.

Szülők figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy gyermekét oly helyre adja tanonc-
nak, hol kellő szakképzettségben részesül.

Könyvnyomdai üzemenben
betűszedő-

tanoncok

felvétetnek és saját felügyeletem alatt nyernek kiképzést a nyomdaipar minden ágazatában.

Tanoncainknak a legmagasabb hetifizetést adok.

Jelentkezhetni

Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

„Gavallér”

cigaretta-hüvely

s papír

nikotin mentes. Kapható

Kovács Sándor

papírkereskedésében Makó, Szegedi-utca 1. (Dégi István házában.)

Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói

Független Újság

hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reggeli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a legfrissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban.

Dacára a háboru okozta drágaságnak,

hirdetéseket

olcsó árban vesz fel a Makói Független Újság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Földbérbeadók figyelmébe!

A Makói Független Újságot Makó város és Csanádmegye hagymakertészeinek túlnyomó része olvassa s így már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt eredmény.

Legfinomabb levélpapírok!

Vászonutánzatú, hártya és erős esont-levélpapírok, bélelt borítékkal, nagy választékban. —

Kivánatra névnyomással. Már 10 darabnál is!

Ceruzák!

Valódi Kohinor tinta- és fekete-ceruzák, Hardtmuth és Faber 2-s és 3-s számúak. Színes-ceruzák fában!

Tinták!

Legfinomabb fekete és színes tinták, mindenféle színben. Első minőségű ruhajelző tinta!

Tollak, tollszárok! Cigaretta hüvely és papír!

Képes-lapokból nagy választék.

Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács Sándor papírkereskedésében,
Szegedi-utca 1. szám.